

Előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal  
Budapest, Mercur-palota, IV., Váci-utca 37  
Vidékről postautalvánnyal.

Előfizetési díj egy évre:  
Bérmintesen házhoz küldve vagy  
posta útján . . . . . 4.- kor.

Külföldre  
Németország és Szerbia . . . . . 5.- kor.  
Franciaország, Belgium, Svájc,  
Románia, Olasz-, Török-, Angol-  
ország, Hollandia és Amerikába 6.- kor.

Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések legutányosabb áron számítatnak.

# MERCUR

KÖZGAZDASÁGI-, PÉNZ-,  
BIZTOSÍTÁS-, KÖZLEKEDÉS- és IPARÜGYI SZAKLAP.

## HITELES SORSOLÁSI TUDÓSÍTÓ

magyar, osztrák és külföldi sorsjegyekről, kisorsolandó állam- és magánkötelezvényekről, vasuti, gőzhajózási és ipar-részvények és elsőbbségi kötvényekről, záloglevelekről stb. stb.

Megjelenik minden hó 2-án és 16-án.

Szerkesztőség: Mercur-palota. (IV., Váci-utca 37.)

BUDAPEST

Kiadóhivatal: Mercur-palota. (IV., Váci-utca 37.)

Tartalom: A Mercurbank tőkefelemelése. — Értéktőzsde. — Gabonatőzsde. — Biztosítási caleidőskop. — Közgyűlések és mérlegek. — Szakirodalom. — Közlekedés. — Vegyes közlemények.

— Szerkesztői üzenetek. — *Sorsolások*: 1883. évi magyar vörös-kereszt-sorsjegyek. — Bazilika-sorsjegyek. — Finnland nagyhercegségi 10 talléros sorsjegyek 1868. évből. — 10 frankos

Freiburg városi sorsjegyek az 1878. évből. — A pesti hazai első takarékpénztár-egyesület 4%-os záloglevelei. — 4/2%-os Aradmegyei takarékpénztár záloglevelek. — *Pénzügyi útmutató*:

Sorsjegyek árfolyama. — Pénznekem árfolyama. — Díjgyűzők. — Magyar és osztrák államadósságok árfolyama. — A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései 1902. aug. 13-tól 29-ig.

## A Mercurbank tőkefelemelése.

Budapest, 1902. szeptember 1.

Néhány hét előtt közöltük e hasábon, hogy a Mercurbank, mely több mint 30 esztendő óta áll fenn s részvénytársasággá ez előtt hét esztendővel alakult át, felemeli alaptőkéjét. A július hó elsején tartott rendkívüli közgyűlés határozatának felel meg a bank igazgatósága, a mikor ezzel az emissióval a nyilvánosság elé lép.

Ez az emissió bizonyára magára fogja vonni figyelmét mindazoknak, kik a gazdasági helyzet iránt érdeklődnek s annak minden mozzanatát figyelemmel kísérik. Mert a Mercurbank tőkefelemelése érdemes arra, hogy komolyabban fontolóra vételessék. Az 1895-dik évi börzeválság hatásai sokkal jobban átjárták a társadalom minden rétegét, semhogy azt újból ismertetni kellene. A tulspekuláció okozta börzeválság megfélemlítette az ipar és kereskedelem számottevő tényezőit, melynek következtében tartózkodás és ezt követő pangás állott be az ipar és kereskedelem majd minden ágában. Általános ismert dolgok ezek; valamint az is, hogy a kereskedelmi és ipari pangás idejében a természet is megvonta kegyét tőlünk és évek során keresztül kedvezőtlenebbnél is kedvezőtlenebb terméseredmény súlyosbítja az amugy sem könnyű gazdasági helyzetet. De a ki nem is ilyen szempontból vizsgálta az eseményeket, mégis tudomására kellett hogy jusson a kedvezőtlen állapot. Az iparos és kereskedő nélkülözötte a megrendeléseket, a tőkepenzes nem kapott osztalékot, azon felül csökkent vagyonának értéke. Legjobban illusztrálják ezt az alábbi szám adatok, melyből kitűnik, hogy a bankok az utóbbi 3 év alatt folyton kisebb nyereséggel zárták be üzleti zárszámadásaikat.

Év	Osztalékra jogosult tőke milliókban	Nyeresség %-ban	Osztalék %-ban
1899	215.3	10.2	8.3
1900	228.3	9.4	7.8
1901	235.5	6.1	6.9

Ezek tehát az adatok arra nézve, hogy a részvénybirtokos jövedelme az utóbbi 3 évben is alábbszállott. De a kedvezőtlen viszonyok magát a tőkét sem kímélték, mert hiszen a budapesti bankrészvények átlagos árfolyama még 1894-ben 200.1% volt és 1901. december végén 132%-ra hanyatlott alá.

Mindezeket az adatokat azért soroljuk fel; hogy kitüntessük eredményét annak a bölcs és cél tudatos vezetésnek, mely lehetővé tette azt, hogy a Mercurbank a legkedvezőtlenebb években és akkor, mikor a kezdet nehézségeivel kellett megküzdenie, évről-évre kedvezőbb mérleget készíthetett, bizonyosságát szolgáltatván ezáltal fejlődőképességének.

Ha végigolvassuk a nagy bankok évi jelentéseit és összehasonlítjuk a Mercurbank jelentéseivel, csak csodálkozunk lehet azon, hogy a törekvés és a kitartó ügybuzgalom tulajdonképpen mennyi mindenre képes. Átlapozva a bankok jelentéseit, mindenütt azzal a lemondó és kétségbeesett hanggal találkozunk, mely méltóképp jellemzi az 1895 és 1902 közti hét esztendőt.

Kell e tehát jobb ajánlat a Mercurbank részvényeinek, mint az, hogy a legsúlyosabb időkben is meg tudtak felelni a hozzájuk fűzött várakozásoknak. Akinek pénze a Mercurbank részvényekben volt elhelyezve, az nyugodtan nézhette az eseményeket. A magyar árfolyamlapban jegyzett részvények évente 30—40 millió koronát vesztettek értékükből, ámde a Mercurbank részvényei ehhez a rengeteg számhoz nem járultak hozzá. A Mercurbank részvények biztos kezekben voltak elhelyezve s míg a legelső értékeink tömegesen özönlöttek a piacra olcsóbbnál olcsóbb árak mellett a Mercurbank részvényei még magasabb árfolyamoknál sem voltak kaphatók. Mikor a kedvezőtlen esztendő hatása az osztalékokon is kifejezésre kezdett jutni s a legbiztosabbnak hitt részvények után sem kapott osztalékot a részvényes, ebben az években a Mercur-részvények osztaléka folyton emelkedett. A különböző üzletágak pangásáról panaszkodtak országszerte, de a Mercurbank évi mérlegei üzletágak hanyatlásáról mitsem tüntetnek fel. Ellenkezőleg azt látjuk belőlük, hogy a bank ez évi félévi mérlege összehasonlítva a tavalyi különben igen kedvező mérleggel, az összes üzletágak fényes emelkedését mutatja ki.

Ugyanis volt a Mercurbank nyeresége

	1901-ben	1902 első felében
a részletüzlet és igérvényeken	18760.80	17829.53
az értékpapír üzleten	12855.46	30239.24

Csak a nagyobb számlák eredményét tüntetjük fel. De a többiekben is ilyen arányu az emelkedés, úgy, hogy az 1902-iki első félév tiszta nyeresége megközelíti az egész 1901-ik esztendő tiszta nyereségét.

A felsorolt mérleg adatok minden szónál ékeesebb bizonyosságát adják a bank előbb említett fejlődőképességének. Ez a körülmény birta egyébként 2 év előtt a bank vezetését arra, hogy az eredetileg 200,000 koronát tevő alaptőkét 400,000 koronára emeljék fel. Ugyancsak az itt közölt mérleg adatok bizonyítják, hogy a tőkefelemeléshez annak idején fűzött remények teljesedésbe mentek. A nagyobb alaptőke mellett a bank nagyobb tiszta nyereségre is tett szert. Ez a bank fejlődésének története, azokban az években, a mikor, mint azt a fenti statisztikai adatokban kimutattuk, a bankok átlagos jövedelme csökkent.

Mi történt azóta? A végtelennél látszó tespedés szünőfélben van, az állam és társadalom vállvetve működik közre azon, hogy az ipar és kereskedelem elhaló szerveit új életre keltse. Segítségükre jött ebben a természet is, a mennyiben bő termést hozott az országnak. Az impulzus megadatott s habár alig érezhető még, bizonyos az, hogy a munka, melynek gyümölcse áldáshozó lesz az országra nézve, megkezdődött. Élénken tükrözi ezt vissza a Mercurbank ezidei félévi mérlege, melyet az alábbiakban adunk közre.

## VAGYON.

## Mérleg-számla 1902. június 30.

TEHER.

	kor.	fill.	kor.	fill.		kor.	fill.	kor.	fill.
Pénztár-készlet			19876	18	Részvénytőke			400000	—
Értékpapír-készlet és függő kamatai			164788	95	Tartalékalap			12811	67
Ércpénz, igérvény, szelvény és különféle készletek			8908	71	Nyugdíjalap			2256	09
Lombard-kölcsönök és különféle adások			884466	23	Részletartalék			8216	—
Részletiv-üzlet			90048	78	Betétek			77061	37
Berendezési számla			4386	73	Hitelezők			620773	14
Adó-tulfizetés			2664	86	Átmeneti tételek			1550	—
Ingatlan			488820	82	Nyereség-elővitel 1901. évről	2822	21		
Átmeneti tételek			2787	03	Nyereség 1902. I. felében	82281	81	84554	02
			1157222	29				1157222	29

Ez a félévi mérleg indokolja egyuttal a tervbevett tőkeemelést. A soliditás itt minden kétségen felül áll, mert a bank nem azért emeli alaptőkéjét, hogy bevételeit gyarapítsa, hanem a rohamosan fejlődő üzletviszonyok kényszerítik erre. Ugyanis volt a Mercurbank tiszta nyeresége 1900-ban 27004'99 kor., 1901-ben 35716'84 kor. és a jelen esztendő fent kitüntetett mérlege szerint a tiszta nyereség 34554'02 kor. Feltéve tehát, hogy a bank üzletköre a második félévben csak az első félév keretében marad, még akkor is a tőke 15%-os jövedelmezőségével állunk szemben. A nyereségnek ilyen rohamos mértékben való emelkedése tehát teljesen indokolja a részvénytőke felemelését és csak helyeselhetjük az igazgatóság ama törekvését, hogy a bank üzletkörének megfelelő forgalmi tőkére gondoskodik.

Az előbbiekből kitűnik, hogy a Mercurbank részvényei amellel, hogy feltétlenül megbízható befektetési papirt képeznek, jövedelmezőségükben is fogva elsoránguak, mert a részvények után még a legkedvezőtlenebb években is 6—10% osztalékot fizettek a mi a jelenlegi kamatviszonyok mellett nagyon is figyelembe veendő körülmény. A részvények emelkedőképessége mellett is rendkívül sok körülmény szól.

Ezek közül csak azt említjük fel, hogy az intézet részvényeit a budapesti tőzsdén jegyeztetni szándékozik. Számíthatunk tehát arra, hogy javuló tőzsdevizonyok mellett a különben is kedvelt Mercurbank részvények a legkeresettebb és tőkebefektetésre is alkalmas részvények egyike lesz. Az új részvények kibocsátási feltételeit lapunk más helyén közöljük.

## Értéktőzsde.

Budapest, 1902. szeptember 1-én.

A nyári hónapok említésre méltó eseményei lezajlottak. A félévi mérlegek, melyekről annyi kombináció volt forgalomban, most már ismeretesek és így a spekuláció pusztá találgatások helyett már tényekre alapíthatja műveleteit. Az osztrák és a magyar hitelbank félévi mérlegét lapunk megfelelő rovatában közöljük. Innen látható, hogy a kombinációk az osztrák hitelintézet félévi mérlegére vonatkozólag helyesek voltak. Az osztrák hitelintézet kamatszámllája tényleg keveset jövedelmezett és az ebből származó deficit meghaladja a 700,000 koronát. Ennyit vártak. A magyar általános hitelbank félévi mérlegénél azonban meglepetés és sietünk hozzátenni, hogy kellemes meglepetés érte a tőzsdét. Az osztrák hintézet említett kedvezőtlen mérlege után általában azt várták, hogy a magyar hitelbank is gyengébb eredményt fog kimutatni, ezzel szemben a tény az lett, hogy a magyar általános hitelbank 85,000 koronával kedvezőbb eredményt ért el a jelen év első felében, mint a múlt év hasonló időszakában. Ezt a kellemes meglepetést a tőzsde a magyar hitelrészvényekben kifejlődött parázis kis hausseval fogadta.

A külföldi piacok általában nem nagyon szilárdak. Ugy Bécsben, mint Németországban is a vas és közzépvállalatok kedvezőtlen üzletviszonyai hatnak nyomásztólag. A mi szilárdság ezeken a piacokon felidézhető, az a budapesti piacról indul ki. Ezt egyébként az osztrák és a német tőzsdék jelentései egészen nyíltan bevallják.

A budapesti tőzsde szilárd irányzatának alapját pedig mint már említettük, az aratás adja meg. Ebben a tekintetben a helyzet minden várakozáson felül lehető legkedvezőbb. A kedvező aratás a mai árfolyamokban escomptálnak még nem tekinthető, mert mindazok a kedvező változások és átalakulások a kereskedelmi és ipari élet terén, melyeket az aratás van hivatva előidézni, még nem történhettek meg. Csak idő teltével és fokozatosan fog javulni a helyzet, mely már ma is sokkal kedvezőbb, mint a minő még csak röviddel ezelőtt volt. Ezzel magyarázható meg a külföldi tőzsdék és a budapesti tőzsde irányzata közt létező különbség. Mert a jó aratás elsősorban bennünket ért, ennek az országnak válik hasznára. Ez igen természetes és így érthető meg az a nagy érdeklődés, melylyel nemcsak az itteni, hanem a bécsi spekuláció is a magyar helyiértékek iránt viseltetik. De a helyzet kedvezőbb alakulása a járadékpiacon is kifejezésre jutott, a mennyiben a 4%-os koronajáradék, dacára a pénzmegdrágulásnak, emelkedést képes felmutatni. Nincs okunk tehát a helyzet tartós javulásában kételkedni és szinte meg lehetünk győződve arról, hogy az őszi campagne a maga nagy élénkségével meg fog felelni a várakozásoknak. Nagyon megnyugtató tünet eziránt a Mercur bank tőkeemelése, melylyel lapunk jelen számában bővebben foglalkozunk. Anélkül, hogy a tőkefelemelés részleteibe bocsátkoznánk, fel kell jegyeznünk azt a meleg simpáthiát, melylyel ezt a tőkefelemelést kísérik és a mely egyuttal garanciát nyújt az emissió sikerét illetően.

Az üzlet részleteire áttérve felemlíthetjük a hitelrészvények iránt mutatkozó nagy érdeklődést, melynek eddig leginkább a magyar hitelrészvények látták hasznát. Az export kilátások javították az osztrák magyar államvasut részvények árfolyamát. Az ősszel egyébként újból megindulnak a tanácskozások az államosítás ügyében és nem lehetetlen, hogy a tárgyalások megkezdésével az államosított részvények árfolyama emelkedni fog. A helyi közlekedési papírok közül a városi villamos vasut részvények emelkedtek jelentékenyen. Megemlítjük, hogy mi ezen részvényekre e helyen már régebben felhívtuk a figyelmet.

Jó vélemény uralkodik még a vasértékek és a téglagyári részvények iránt is. Különösen az utóbbiaknál várnak már a közel jövőben élénk üzletet. A befektetési értékek piacán igen nagy kereslet mutatkozik 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%-os záloglevelek iránt, míg a sorsjegypiacon kevés üzlet mellett a tiszta szegedi és Bazilika sorsjegyek voltak keresettek.

Osztrák hitelrészvény	689'25
Magyar hitelrészvény	737'50
Államvasut részvény	717'50
Rima-Murányi	504'—

## Gabonatőzsde.

Budapest, 1902. szeptember 1-én.

Allandóan száraz időjárás mellett a cséplési munkálatok szakadatlan folynak, a bő termés azonban annyira elfoglalja a gazdákat, hogy az értékesítéssel még nem foglalkozhatnak. A hozatalok ennek következtében az utóbbi két hét alatt igen csekélyek voltak s ebben a tekintetben csak a legutóbbi napokban történt változás, amelynyiben a vidéken nagyobb átvételek történtek.

A külföldi piacok üzletmenetét illetően megjegyezhető, hogy sem a kínálat, sem pedig a kereslet nem öltött nagyobb mérvet. Amerikában az árfolyamok lanyhuló irányzatot követtek, jóllehet a buzatermés, mikép ismeretes, különösen minőségileg gyengébb, az ország belsejéből érkező hozatalok még mérsékeltek és a látható készletek a Bradstreets becslése szerint is csak mérsékelt emelkedést tüntetnek fel. Angliában a vételkedv alábbhagyott és a tengerentuli jegyzések is inkább lanyhító befolyással voltak. A francia piacokon prompt buza iránt tovább is jó volt az érdeklődés, anélkül azonban, hogy ez az árákra különösebb hatással lett volna. Németországban a fogyasztás tartózkodó maradt, a kereslet is gyengült és erősebb szeptemberi kínálatra az irányzat csökkent.

Nálunk a forgalom gyengébb, a kereslet mérsékeltébb volt és a főcikk, buza jegyzését nem tarthatta fenn. Takarmányzikkok alig változtak.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelenthetjük:

Buza már a hét elején lanyha irányzatban indult és csak 10—15 fillérrel olcsóbban volt elhelyezhető, annál inkább, mert a kínálat, ha nem is bő, de inkább sürgető jelleget öltött. A malmok ennek ellenében csak gyenge vételkedvet tanúsítottak és minthogy főleg csak prompt árura reflektáltak, a forgalom is korlátolt maradt. A hét másik felében valamivel kedvezőbb hangulat érvényesült; a forgalom ugyan nem lett terjedelmesebb, de a gyengült hozatalok mellett a kínálat is határozottan mérsékeltébb maradt és így az árcsökkenések is megszűntek. Mindazonáltal a múlt héthez viszonyítva ca. 10—12<sup>1</sup>/<sub>2</sub> filléres árvisszaesés mutatkozik, mi mellett az össz-forgalom ca. 150,000 mm.-át tesz ki.

Rozs e héten jobban volt kinalva, a forgalom azonban csak mérsékelt maradt és főleg a helyi fogyasztás vásárlásaiból állt. Az export gyenge mérvben és csak prima áru után érdeklődött. Az árak a múlt héthez viszonyítva alig változtak és minőség szerint budapesti paritásra 6.17<sup>1</sup>/<sub>2</sub> k-ig Cassa, helyben pedig 6.30 k-ig fizettek 3 óra. Nyiri származékok iránt a kereslet, különösen azonnal szállítható áru tekintetében, jobb volt és így a forgalom is élénkebb. Arpa (takarmány- és hántolási czélokra) csak mérsékelt mennyiségekben mult heti árak mellett volt forgalom és főleg gyárosoknál talált elhelyezést, míg hizlalók alig vesznek részt az üzletben. Minőség szerint 5.20—45 k-ig jegyzünk helyben. Maláta- és sörárpákban az üzlet nehézkes lefolyásu. A piacon levő néhány

vevő csak egész finom felvidéki áru, valamint erőteljes, világos színű árura reflektál, középminőségű és alárendelt áru figyelmen kívül maradt.

Zab e héten különösen vasúti áruban jobban volt kinalva, azonban csak normális kereslettel találkozott és az árak a multheti nivót alig tarthatták fenn. Finomabb áru néhány fillért vesztett.

Tengeri a vidékre való elszállítás céljaira e héten is élénken volt keresve és az emelkedett határidőjegyzések hatása alatt tovább is szilárd irányzatot követett. A mult héthez viszonyítva az árak ca. 20 fillérrel magasabbak és helyben kocsiba téve 5.40 k-ig jegyeznek.

Buza októberre	6.65
" áprilisre	6.97
Rozs októberre	5.92
Zab	5.45
Tengeri májusra	5.48

## Biztosítási caleidoskop.

(Perspektívák az őszi idényre. — Alapítási és betelepítési tervek. — A tüzoltó congresszus és a biztosító társaságok. — Pevsgő és nyomor. — A budapesti kereskedelmi kamara évkönyve és a biztosítási ügy).

Mig az elemi biztosító társaságok a nagy munkával járó jég-campagne végleges befejezése előtt máris egy másik idényüzlet — a terméshiztosítás — anyagalmazán dolgoznak, addig az életbiztosító intézetek serény előkészületeket tesznek az őszi idényre, bizva abban, hogy a kedvező terméseredmények az életágazatban meg fogják hozni az oly rég várt nagyobb lendületet. E reménynek van is alapja, mert természetes, hogy az általános jólét növekedése az életbiztosítási üzletre is kiterjeszti kedvező kihatását. Azonban nem hangoztathatjuk eléggé, hogy az életágazat igazi föllendülése csak akkor fog beállhatni, ha az aquisitio nem a kispannolásban fog kimerülni, hanem első sorban oda fog irányulni, hogy új elemeket nyerjen meg ezen áldásos ágazatnak. Egyébként is nagy gond fordítassék az üzletszerzők megválogatásánál, mert semmi sem árthat annyira az intézmény prestigeének és a társulatok hírnevének, mint az inszolid üzletszerzők. Annál nagyobb csodálkozással kell tapasztalunk, hogy némely társaságok oly üzletszerzőket is alkalmaznak, kik már más társaságoknál incorrecségeket sőt visszaéléseket is követtek el. Az üzleti versenynek ez már oly kicsapongása, melyeknek következményei csak a legkárosabbak lehetnek. Ideje volna már, hogy társaságaink bizonyos szolidaris álláspontot fogadjanak el az üzletszerzőket illetőleg, annyival is inkább, mert ezen kérdés fontosságában még növekedni fog az új biztosítási törvény életbeléptetésekor, mely tudvalevőleg az üzletszerzők ténykedéséért bizonyos fokig a társaságokat is felelőssé fogja tenni.

Vajjon nem volna-e célszerű, ha nagyobb társaságaink kísérletet tennének belső tisztviselőiknek a külszolgálatra való gyakorlati kiképzetésére olyképen, hogy a jelenlegi üzletszerzőkkel együttes működésre küldenék őket ki, miáltal ezek a kellő gyakorlatra szert tehetnek és ezenkívül még ellenőrizhetnék az üzletek megkötésének módját, az üzlet bonítását stb. Úgy véljük, hogy az ily irányú kísérlet sikerrel járna, mert míg egyrészt hozzájárulna az üzletszerzés szolidaritásához, másrészt idővel oly üzletszerzői kart teremtené meg, mely az intézmény nivójához méltó volna és megszüntetné azon, sajnos, igaz panaszt, hogy az aquisitio csak a végzett existenciák adják magukat és a biztosító társaságok ezek asylyumai.

\* \* \*

A betelepítési és gründolási kísérletek szintén hozzátartoznak nálunk az őszi idény várható eseményeihez, noha ezek legtöbbször negatívek és csak a nagy tervek dugába dőlését eredményezik.

Az idén fölötté élénk e téren a mozgolódás. Nem is szólva arról, hogy a Gazdák bizt. szövetkezete is nagyon készülődik a szerinte biztos életágazat virányain a „magyar hitel-élet tényezőjévé” válni, mint ezt Rubinek Gyula úr a Köztelek egyik minapi cikkében oly ékesen kifejezi és ugyancsak Rubinek ur szerint a szövetség duzzadt vitorlakkal indul neki hódító útjának. Hát mi sok szerencsét kívánunk hozzá, noha az a meggyőződésünk, hogy azok a vitorlák csak az üres frázisoktól duzzadnak és éppen e miatt nem sok vizet fognak zavarni...

A vizről jut eszünkbe egy új gründolás terve. A Helios electrotechnikai vállalat magyar fiókjának igazgatója Jeremiás János ur ugyancsak Helios elnevezéssel vízvezetési károk ellen biztosító szövetkezetet akar alapítani és az erre vonatkozó felhívásokat már szét is küldötte. De mint halljuk, ez az alapítási terv is arra a sorsra fog jutni, mint az éppen ezelőtt tíz évvel Kotányi Gusztáv által alapítani szándékolt Neptunus vízvezetési károk ellen biztosító intézet, mely az alakuló közgyűlések sorozatánál tovább nem birt jutni.

Még annyit sem látszik elérni tudni ama hosszú szóáradata alapítási felhívás, mely nem kevesebbet akar mint 10 millió koronát a magyar közönségtől egy nagy tűz-, jég-, élet- és baleset biztosító intézet létrehozására. No de azért adja olcsóbban is mint 10 millió, mert mihelyt a 200,000 kor. biztosítási alap együtt lesz, ha a dék-talanul megalakulni igéri. Csak hogy a magyar közönségnek a dolog éppenséggel nem sietős és a részjegyek sehogysem akartak elkelní. Lám a tüzoltók már okosabbak voltak, ők nem is sokat beszéltek, hanem egyszerűen leszavazták az egri országos tüzoltógyűlésen Kuzskó István által előterjesztett azon indítványt, hogy a tüzoltók egyesülésüknek magunknak egy biztosító-szövetkezetet és e célból 100,000 érb. 10 koronás részjegyet boocsásanak aláírásra. Találón

vágott oda egyik tagja a congressusnak, hogy előbb legyen tisztességes fölszerelése tüzoltóinknak, ezen gondolkozunk, nem pedig gründolási terveken. Nota bene Kuzskó uramat Szányi Zsigmond, a bukott Kölcsonös directora ugratta be ezen indítvány tételére, melynek további része az volt, hogy vegye át az alakítandó tüzoltók biztosító szövetkezete a Kölcsonös „kitünő” koczkatáit és kiterjedt ügynöki szervezetét.

De térjünk vissza az új alapítási tervekre, mert még van. S mi lenne az más, mint ama nagy magyar biztosító-részvénytársaság, mely oly sokszor akart már megalakulni. Az akaráson most sem mulna ugyan, de hát pénz is kellene az akarathoz. Pénz, pénz... hogy is mondta Jókai: minék is van pénz? s ha van, miért nincs?...

Végül referálnunk kell idegen társaság betelepítési szándékáról, vagyis helyesebben mondva, bizonyos egyének betelepítési viszketegeiről. Az egyik egy nagy német baleset- és szállítmány-biztosító intézet volna, míg a másik egy francia életbiztosító intézet. Egyik sem pótolna hézagot és hát az eszkimókból már éppen elég van, honnan vegyük a fókákat?...

\* \* \*

Az egri országos tüzoltó congressusn sok okos határozatot hoztak, melyek megvalósítása égető. Tüzrendészeti viszonyaink botránnyossága már elérte a netovábbot, egy tüzrendészeti törvény természetesen szigoruan végre is hajtvá, immár elodázhatatlan, ugyancsak itt a tizenkettedik órája, hogy a tüzoltói intézmény egyöntetűen országosan szerveztessék. A congressus feladata magaslatán állott, midőn ezen kérdések megoldását fölvette programjába. A mennyire méltányoljuk ebbeli határozatait, ép annyira érthetetlennek tartjuk a biztosító intézeteknek a tüzoltási költségekhez való hozzájárulás iránti óhaját a tüzoltók szövetségének. Hát igazán elfelejtik tüzoltóink, hogy Magyarország községeinek legalább felét a biztosító társaságok látták el feckendőkkel, más szerekekkel, sőt sok helyen még uniformissal is?! No meg aztán hogy kívánhatják a biztosító társaságokat még ezen ezimen is megadóztatni, mikor az állam semmit sem tesz a botránnyos tüzrendészeti (recte tüzrendészet-rendeltségi) viszonyok megszüntetésére, a gyujtogatások megfékezésére és szigorú megbüntetésére stb.? A tüzoltói intézmény első sorban az állampolgárok érdekét van hivatva szolgálni és ha jól szolgálja, a polgároknak minden mástól eltekintve azzal nyujtanak recompenzációt a biztosító társaságok, hogy mérséklék díjtételeiket.

Kár tehát forcirozni, hogy a biztosító társaságok megadóztatásának a tüzoltói intézmény fentartásának hozzájárulása ezimen is. Ennek sem a közönség, sem a tüzoltók nem látnak hasznát. A közönség azért nem, mert a biztosítókra amugy is nagy terheikhez egy újabb járulván, ez a díjtételek megszabására befolyással bírna, a tüzoltók azért nem, mert ez esetben a biztosítók kénytelenek megszüntetni eddigi önkéntes adományait, melyek pedig esetenként mindig üdvösebbek voltak, mint az a kis hanyad volna, mely a társaságok kényszer teljesítményeiből a felosztás útján az egyes tüzoltótestületeknek jutna.

\* \* \*

Általános a megbotránkozás azon viszonyok fölött, melyek az Országos kölcsonös biztosító szövetkezetnél bealottak amiatt, hogy az illetékes forumok oly hosszú idő óta tétlenül nézik az ezen szövetkezetnél fölbujánzó visszaéléseket. A szövetkezet tudvalevőleg felszámolását határozta el, de erre képtelen, mert csupán adósságai vannak és így a csőd kikerülhetetlen lesz, a mi annyit jelent, hogy a szövetkezet azon tagjai, kiknek tüzkártérítés ezimen van követelésük, egy fillért sem fognak kapni. Ezek pedig tulnyomó részben oly kis gazdák, kiknek odaégett viskójuk volt egyetlen vagyonuk és ime most koldusokká váltak és mehetnek Amerikába a kivándorlási congressusok dicsőségére és ad majorem gloriam szövetkezeti eszme.

\* \* \*

A napokban kaptuk meg a budapesti kereskedelmi kamara 1901. évi évkönyvét és nagy érdeklődéssel ültünk neki elolvasni, hogy mi mondani valója van az ország első kamarájának a magyar biztosítási ügy állapotáról. De bármennyit is lapozgattuk a különben vaskos kötetet, kíváncsiságunkat nem elégíthettük ki. A terjedelmes évkönyv beszámol kereskedelemről, iparról, bank- és pénzügyekről, tőzsdékről stb. stb., de biztosítási ügyről egyetlen betű sincs benne. Erre azt kell föltételeznünk, hogy Magyarországon a biztosítás intézménye vagy ismeretlen, vagy pedig az ország első kereskedelmi kamarája nem tud róla, hogy ilyenféle intézmény is van nálunk. Hát ez nem épen épületes jelenség és nagyon sajnálatos. Ugyan kérjük, mit gondol majd p. o. a biztosítási ellenőrző hivatal elnöke, ha kezébe veszi az alsó ausztriai kereskedelmi kamara évi jelentését, melyben terjedelmes referátát talál „Das oesterreichische ungarische Versicherungswesen” ezimen és a budapesti kamara évkönyvét, melyben egy árva szót sem talál a biztosításról.

Nemde egész joggal azt fogja gondolni, hogy mi e tekintetben is csak amolyan provinczja vagyunk Bécsnek, hát természetes, hogy a bécsi kamara jelentésében van a helyünk, eo ipse nincs is magyar biztosítási ügy, hanem mint Reich kaiserlichen Rata ur elnevezte csupán: oesterr.-ungar. Versicherungswesen.

Miután már az előző években is szóvá tettük azt az anomaliát és ime a kamara még mindig megmarad eddigi hazafias szempontból ép oly szégyenletes, mint káros ignorantiájánál, fölhevük a magyar biztosító társaságok vezető férfait: hassanak oda, hogy ezen anomáliának vége vessék és a budapesti kamara a magyar biztosítás ügyét is vegye föl évi jelentéseibe.

A. S.

## Közgyűlések és mérlegek.

A Magyar Általános Hitelbank augusztus 25-én tette közzé félévi mérlegét, mely elé annál nagyobb érdeklődéssel néztek, mert az Osztrák Hitelintézet csak néhány nappal ezelőtt közzétett mérlege sokkal kisebb nyereséget tüntetett föl a tavalyinál. A bank félévi mérlege 2.028,325 kor. 91 fill. tiszta nyereséget mutat ki a tavalyi 1.942,987 kor. 11 fillérrel szemben, úgy, hogy ez mintegy 85 korona, illetőleg a nyereséményáthozatban rejlő különbség tekintetbevételével 27 ezer korona többletet eredményez. Az idei félévi mérleg tiszta nyeresége a részvénytőke 11,92%-os kamatozásának felel meg a tavalyi 11,43%-kal szemben. A mérlegben csakis a teljesen elszámolt konzorciális üzletek, nevezetesen a 4%-os osztrák koronajáradék, a 3%-os német és a 5%-os romániai kincstári jegyek szerepelnek. A konzorciális számla így is a múlt évvel szemben 300,000 korona hasznót eredményezett. A nagy magyar konverzió magától értetődően ebben a mérlegben egyáltalán nem szerepel s ezt előreláthatólag a második félévben fogják elszámolni, a midőn az egész évi mérleg tiszta nyereségét fogja tetemes összeggel növelni. A Fiumei Hitelbank részvénytársaságnál való nyereségnek számolása szintén a második félévre maradt. A mérleg adatai a következők: Jövedelem: Nyereség a múlt év 1901. évről 195,478,01 kor., kamatok 1,774,824,33 kor., áthozat az 1901. évről 195,478,01 kor., költségek 299,463,29 kor., jutalékok 554,360,24 kor., társulati nyereségek 64,923,49 kor., házbérvé-nyereség érczaváltók és érczértékek után 21,223,28 kor., nyereségrészesedés a Fiumei Hitelbank rész-veletársaságnál — kor., összesen 2,910,542,64 kor. Kiadás: Tiszti fizetések 262,179,35 kor., költségek 320,582,87 kor., veszteség értékpapirokban 77,865,72 kor., veszteség követelésekben 9,600,25 kor., adószámla 211,938,54 kor., összesen 882,216,73 korona. Tiszta jövedelem az I. félévben 2,028,325,91 korona.

Az osztrák hitelintézet félévi mérlege. 4.286,701 korona tiszta nyereséggel zárult. A konzorciális üzletek eredményét csak annyiban vették tekintetbe, a mennyiben június 30-án teljesen le voltak számolva. Leszámolt üzletek 4%-os koronajáradék (opció 25 millió koronára); még le nem számolt üzletek: a kassa—oderbergi vasút részvényei; a fiumei kőolajfinomító részvényei, a malom- és faipar-részvénytársaság részvényei, az első osztrák linoleum-gyár részvényei, a Brovidencia általános biztosító társaság részvényei, a naftaipar-részvénytársaság részvényei, a mestomizi cukorfinomító részvényei, a Banque Internationale de Bruxelles részvényei, az Allianz Societa di Assicurazioni részvényei, az osztrák fezzgyár részvényei, a Tarmer Laetsch és társa-féle gépgyár részvényei, a Skofia-művek részvényei, a galicziai Károly Lajos-vasút lebélyezett 5%-os részvényeinek konvertálása és a 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%-os és 5<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%-os magyar állampapírok konvertálása.

Kaláni bánya és kohó részvénytársaság 1902. jun. 30-dikán lezárt évi mérlege és nyereség-vesztései számlája. Mérleg számla: Vagyon: Ingatlanok és felszerelések 9.211,814,30 kor. Pénztár-és értékszámok 709,119,64 kor. Adószok 781,870,20 kor. Előlegek szállításokra 119,007,64 kor. Készletek 1,372,967,22 kor. Nyereség-és veszteségszámla 2,128,192,93 kor. Összesen 14,322,971,93 kor. Teher: Részvénytőke 9,000,000— kor. Tartalékalap 16,567,27 kor. Külön tartalékalap 776,864,04 kor. Hitelezők 4,529,540,62 kor. Összesen 14,322,971,93 kor. Nyereség- és veszteségszámla. Tartozik: Veszteség áthozatal az 1900/1901. évből 1,833,521,66 kor. Általános üzleti kiadások 91,484,89 kor. Kamatok 220,887,24 kor. Adók és illetékek 15,622,61 kor. Bér és tőrák 26,463,37 kor. Biztosítások 11,703,51 kor. Fentartási költségek 161,701,29 kor. Betáblázási költségek 40,500— kor. Külön tartalékalap 57,644,78 kor. Összesen 2,459,529,35 kor. Követel: Nyereség a bánya-és kohó-műveknél 331,336,42 kor. Egyenleg mint veszteség a múlt évi veszteséggel együtt 2,128,192,93 kor. Összesen 2,459,529,35 kor.

## Szakirodalom.

**Tizedes kamatmutató táblák.** Ferenczi Gyula, nyugalmazott reáliskolai tanár, czélzerű kamatmutató táblázatokat állított össze, melyeket a szerző tizedeseknek nevez, mert egészen a tizedes rendszer alapján szerkesztette meg azokat abból az elvből indulva ki, hogy a mint a 10 a 100-ból stb. 10-zel való sokszorozás által úgy a 10 a 100-ból, 1 a 10-ből osztás által nagyon könnyen előállítható s így az 1, 10, 100, 1000 s akár milliókra menő tőke kamata is könnyen megkapható 100 kor. tőke kamatjából. Ő tehát csak a 100—900-ig menő tőke kamatait határozza meg, melyekből aztán bármely szám kamatját úgy kell kivonni, hogy a szerint, a mint a számot kimondani szoktuk, a megfelelő század sorából kiadjuk a kamatot, a tizedes pontot 1000-nél eggyel, 10 ezernél kettővel, 100 ezernél hárommal s az jobbra, a tizesnél eggyel, az egyesnél kettővel balra téve s a kellően egymás alá írt összegeket összeadva. Hogy a művelet mennél pontosabb legyen, a tizedes törtek az ismétlődő (periodikus) számokig mindenütt ki vannak fejtve s így a fillértörtek sora bármely nagy számnál is a megkívánt és lehető legnagyobb pontossággal meghatározható egyszerűen az utolsó törtszám megismétlésével.

Ez a fölfogás tette aztán lehetővé a szerzőnek azt, hogy szűk keretben részletes, kimerítő és teljes kamatmutatókat adjon.

A szerző számításai alapja a majdnem általánosan elfogadott 360 napos év. Ez alapon kétféle táblákat ad; az I. részben az 1, 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, 2 sat. 100%-os kamatok adja tízes napokra s fél és egész hónapokra (10, 15, 20, 30, 45, 60 stb. napokra) kifejtve s egy mellékelt táblázaton azon fogásokat és módokat tünteti föl, melyek szerint az adott napok kamataiból a nem adott napok kamatait könnyen kifejtetheti; de a pontosan napokra való számításnál használhatóbb a II. rész, melyben a 3, 4, 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, 5, 6, 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, 8, 9, 10%-os kamatok az év minden napjára vannak feltüntetve, illetőleg a % természetének megfelelően az év minden napjára mutatkozó napokra úgy meghatározva, hogy azokból a többi czélzerűnek eső kamatok is a lehető legnagyobb könnyűséggel meghatározhatók. Folyószámlai számításnál természetesen az utóbbi táblák, a betétek kamatai-15-ike, vagy a legközelebbi tízes nap a határidő, az I. rész táblái felelnek meg jobban a czélnek.

A két rendbeli táblázatokat magyar és német nyelven adott ismertetés véli meg, mely azok használatára ad kimerítő utasítást, kiterjeszkedve arra is,

mikép lehet az adott százalékok kamataiból a nem adottakait (kisebbségek úgy mint nagyobbakait, törtekait úgy mint egész és vegyes számokait) legkönnyebben meghatározni; sőt végső kitérésében azt is megkísérelti, hogy a folyószámlák egyszerűsítésére ajánljon egy-két példában mintát.

A minden tekintetben érdekes és hasznos füzet a Grill-féle könyvkereskedésben megrendelhető. Ára 4 korona.

## Közlekedés.

A fiumei állomás áruforgalma július hónapban is apadóban volt; úgy a behozatali mint a kiviteli irányban a múlt év július havához képest elmaradás mutatkozik. A behozatali áruk közül különösen a bor és kőolaj mennyisége csökkent, azonkívül a múlt hónapban sem juttával, sem foszfáttal rakott hajók nem érkeztek, csak a rizsbehozatal volt nagyobb. A csökkenés egészben véve 7%-ot tett ki. A vasuti leadás, vagyis a kiviteli áruk mennyisége 16%-nyi csökkenést tüntet föl. Különösen nagy volt az apadás a kőolajban, dongában és egyéb hasznofában; nem sokkal volt kevesebb a liszt és cukor kiviteli mennyisége. Áru- és buzhazozatal a folyó évben még alig volt, csupán zabból érkezett több kocsiakomány. Az év eleje óta július hó végéig az összes feladás 165,816 tonna volt, körülbelül ugyanannyi, mint a múlt év ugyanezen időszakában, a vasuti leadás pedig 428,174 tonna volt, vagyis 93%-kal kevesebb a tavalyinál. Remélhető, hogy a legközelebbi hónapok a jó termés következtében meghozzák a javulást.

A menetjegy-adó. Az osztrák vasuti ministeriumban a magánvasut társaságok képviselőivel tartott értekezlet eredményei szerint a menetjegy-adó 1903. január 1-én életbeléptethető lesz.

Uj helyiérdekű vasutak. A helyiérdekű vasutak építése az utóbbi években meglehetősen szünetelt, most azonban, mint az alábbiakból kitűnik, ismét lendületnek indult.

A múlt évben csak négy új helyiérdekű vasutat adtak át a forgalomnak 145 km. hosszban, nevezetesen a nagytapolcsán-trencsényi (52 km.), losonczvidéki (29 km.), a ruma—klenaki (31 km.), és a vinkovce—zupanje—szávaparti (33 km.) helyiérdekű vasutak. A folyó évben eddig új helyiérdekű vasut még ugyan nem nyílt meg, de a legközelebbi hónapban a 92 km. hosszú pápa—bánhidai, az 50 km. hosszú kunszentmiklós—dunapataji és a 8 km. hosszú felsőőr—felsőlővi, összesen tehát 151 kilométer új helyiérdekű vasut fog megnyílni; építés alatt pedig van ezeken kívül 131 kilométernyi helyiérdekű vasut, melyek azonban valószínűleg csak a jövő év elején, illetőleg tavaszon fognak a forgalomnak átadni. Ezek az 58 km. hosszú kaprag—(sziszek)—orginmosti, a 47 km. hosszú vagy szentmiklós—hódmezővásárhelyi és a 26 km. hosszú tapolcsán—keszthelyi helyiérdekű vasut. Ezenkívül biztosítottnak tekinthető már ez ideig is a következő helyiérdekű vasutaknak a jövő évben való kiépítése és megnyitása, u. m. 1. a kabarnádudvari (9 m.), 2. a jász-apáti—vámosgyőri (15 km.), 3. a zombor—óbecsi (90 km.), 4. a nyékládháza—mezőcsáti (20 km.), 5. a kecskemét—lajosmizse—jász-kerekegyházi (32 km.) és 6. a halas—bácsalmás—rigyiczai (72 km.) összesen tehát 231 km. hosszú új helyiérdekű vasut.

## Vegyes közlemények.

A Mercurbank tőkeemelése. A Mercur bank új kibocsátású részvényeinek nyilvános aláírása ma vette kezdetét. Az emissio iránt rendkívüli érdeklődés mutatkozik ugyanarra, hogy az emissio teljes sikere máris biztosítottnak vehető. Az új részvények iránt a külföldi tőke részéről is nagy az érdeklődés, minthogy az intézet szétágazó összeköttetése folytán a külföldön is a legjobb hírek örvend. A részvényjegyzések folyó szeptember 15-ig a bank pénztáránál jelentendők be. Az új részvények kibocsátási árfolyama 215 korona darabonként.

A cheque bemutatása. Egy berlini czég fizetés helyett egy plaueni czégtől cheque-t fogadott el a lipcei banka és ezt a cheque-t forgatmányával tovább adta. A bank csődbejutása folytán a chequenek, a mely mintegy négy hétig volt forgalomban, beváltása lehetlenné vált, a cheque kiállítója megtagadta a cheque értékének megtérítését. Erre a hitelező a kibocsátót beperesítette, a szász legfelsőbb törvényszék azonban keresetével elutasította. Az ítélet úgy szól, hogy a felperes berlini czég köteles lett volna a cheque-t két hét lefolyása alatt fizetés végett bemutatni, mert a kibocsátó bankárjánál nem tarthat határozatlan ideig a cheque fedezetére elégséges követelést fenn. A felperesnek a cheque kiállítója ellen csak gazdagodási keresete van, a bank csödtömegeből a cheque összegére eső rész erejéig. Ehhez az ítélethez a lipcei kereskedelmi kamara megjegyzi, hogy nem létezik olyan kereskedelmi szokás, a mely szerint a cheque átvevője hallgatolag külön kötelezné magát, hogy azt bizonyos idő alatt fizetés végett bemutatja. Egyébként pedig a legtöbb chequere rá van nyomtatva az a megjegyzés, hogy a cheque-t nem is váltják be akkor, ha azon a fizetési határidő meg van szabva.

A posta mint a váltóforgalom segédintézménye. A váltó, mint a kereskedelmi forgalom főeszköze, a forgalom mai fejlődése mellett gyors, biztos s olcsó lebonyolítást igényel. Miként az áruszállítás a legtávolabb helyekre vasuton, részben hajón, kis mennyiségekben a postán át, minden nehézség nélkül eszközölhető, épolymódon szükséges volna az, hogy ha a kereskedő pénzszerzés czéljából vevője ellen váltót bocsát ki, a váltó visszaszármaztatása, az óvás felvétel s a pénz beszedése minden nagyobb költség nélkül eszközölhető legyen. Ma a váltóforgalom oly helyeken, hol bankfiokok nincsenek, a kereskedőnek nagy nehézséget okoz, s egy ily helyre szóló váltó leszámítása kizártnak is jelentkezik. Ezen visszasságokon a posta

volna hivatva segíteni, a mennyiben a váltó visszazáraztatása, az óvásvétel s pénzbeszedés fejében csekély kezelési díjat kötné ki magának. Ugyanis a kereskedő, ki vevőjének árut szolgáltatott ki, váltót bocsáthat ki, s ezt saját hitelezője javára rendelvényezheti. Ha ez a váltó elfogadását kívánja, ez esetben „in procura” vagy „fizetés átvétel céljából” való forgatmánnyal a postakincstár felhatalmazva jelentkezik minden váltóbeli cselekményre. Ezen javaslat keresztülvitelére részletes javaslatokat terjeszt elő dr. Grossmann Adolf a Neue Freie Presse folyó évi augusztus 12-iki számában s a kérdést az osztrák kereskedelmi miniszterium XI. osztálya tárgyalás alá is vette.

**Áru-tőzsde Konstantinápolyban.** A török államtanács jóváhagyta a Konstantinápolyban újja alakult árutőzsde alapszabályait. A szabályok értelmében a határidőszállításra való spekuláció tiltva van; felmerülő különbözetei esetén a konstantinápolyi török kereskedelmi kamara szerepel mint választott bíróság, s ha a két fél ezen bíróságot el nem fogadná, az illető állami bíróság határozand. A tőzsde felett az ellenőrzést a nevezett török kereskedelmi kamara gyakorolja.

**A részvénytársasági ügy Franciaországban.** A francia igazságügy-minister bizottságot alakított a miniszterium kebelében a francia részvényjog revidiojának előkészítésére. A bizottság már megkezdte működését. Az eddigi megállapított elvi határozatok közül legfontosabb az, mely egyes társaságokat előzetes engedély elengedéséhez köti és a kormány felügyelete alá helyezi. Előzetes engedély és állami ellenőrzés alá veendőnek nyilvánította a bizottság az életbiztosítótársaságokat, a fontina-társulatokat és a járadékot biztosító vállalatokat; ellenben a tőkésítő társaságokra főtartja a szabad alakulás rendszerét, de ezek működésére is kiterjeszti az állami ellenőrzést, melynek sikeresebb fogantatása érdekében a bizottság oda nyilatkozott, hogy az erre vonatkozó szabályok, ne törvényhozási, hanem rendeleti úton állapíttassanak meg.

**A téglakartell.** A kartell megkötése végett folytatott tárgyalások teljes eredményre vezettek, a mennyiben az összes számottevő téglagyárak beléptek a téglakartellbe. Az immár teljes kartell most mintegy 500 milliónyi produkció-képességet képvisel; a szükséglet ez évben körülbelül 120 millióra rug, úgy, hogy a gyárak képesek lesznek termelésük 25 százalékát leszállítani és ez a jövő évben előreláthatólag még mintegy 5 százalékkal emelkedni fog. A megváltozott helyzet folytán az árakat a kartell-iroda 34 koronára emelte, a mely ár előreláthatólag az 1903. évre még 2 koronával emelhető lesz.

**Ausztria és Magyarország kölcsönös áruforgalma 1902. július havában:** Magyarországból behoztak Ausztriába 616 millió korona értékű árut (22 millióval kevesebbet, mint tavaly), Ausztriából kivittek Magyarországra 752 millió korona értékű árut (13 millió koronával többet, mint tavaly). A kereskedelmi mérleg tehát Ausztria javára 76 milliónyi aktívummal zárul (tavaly 41 millió korona volt Ausztria aktívuma).

**Felszámoló részvénytársaság.** Az Első erdélyi aranybánya részvénytársaság 1 millió korona részvénytőkéje teljesen elveszvé, felszámol. A vállalat a részvényeket fokozatosan egész 11,764 koronáig bélyegezte le s 1 és fél millió korona elsőbbségi részvényt bocsátott ki, de ma már ez utóbbi is jórészt elveszettnek tekinthető. A vállalat f. hó 25-ére rendkívüli közgyűlést hív egybe, a melyen a felszámolás és a társulati vagyon eladása iránt fog határozni. A bányákat az utolsó mérleg 11 millió koronára értékeli; ezenkívül épületekbe, gépekbe és berendezésekbe félmillió korona van fektetve, érckészletben és anyagokban pedig körülbelül 100,000 korona fekszik.

**A konverzió.** Szeptember 1-én kell tudvalevőleg azokat a 4½ százalékos címleteket visszafizetni, a melyeket tulajdonosaik becsérelésre annak idején be nem jelentettek. Ezeknek a címleteknek az összege mintegy száz millió koronára rug s a konzorcium, mely a konverzió végrehajtására vállalkozott a többi négy százalékos koronajáradékban már majdnem teljes összegét eladta. Szeptember 1-én tehát 100 millió koronát kell visszafizetni. A becsérelésre be nem jelentett címletek Magyarországon, Ausztriában, Németországban, Franciaországban s kisebb összegekben más országokban vannak elhelyezve. A visszafizetés módozatainak megállapítása végett szombat és vasárnap a konzorcium tagjai értekezletet tartanak Budapesten. A konzorcium még májusban lépéseket tett a végett, hogy négy százalékos magyar koronajáradékot a párisi tőzsdén jegyezzék. A konzorciumot most értesítették, hogy a jegyzést szeptember, vagy legkésőbb októberben meg fogják engedni még pedig nem csak azon összegét, mely Franciaországba a csere útján került, hanem az egész összegét. A londoni tőzsdén pedig akkor engedik meg a jegyzést, a mikor a végleges címletek ott lesznek, mert a londoni tőzsdén ideiglenes címleteket nem jegyeznek.

## Szerkesztői üzenetek.

A „Mercur” szerkesztősége ebben a rovatban készséggel szolgál mindennemű felvilágosítással és kéri t. előfizetőit, hogy a szerkesztői üzenetek rovatát minden alkalommal igénybe venni sziveskedjenek.

**M. H.** A Mercur bank új részvényeire vonatkozó bejelentését a bank tudomásul vette. Miután a részvényeket állandó tőkebefizetés céljából veszi, kívánságának bizonyára eleget fognak tenni.

**Dunaföldvár 17.** A legutóbbi statisztikai adatok alapján szolgálunk az alábbiakkal. A fővárosban székelő biztosító társulatok a következők: az Első magyar ált. bizt. társaság, a Pannónia viszontbiztosító int., a Fonciére biztosító intézet, a Magyar-francia biztosító r. t., a Magyar jég- és viszontbiztosító r. t., a Nemzeti balesetbiztosító r. t. és a Hazai általános biztosító r. t. E hét intézetnek részvénytőkéje 17.700.000 K, tartaléktőkéje 3.331.588 K; ez utóbbiból 7.279.895 K, vagyis a részvénytőke 41½%-a rendes és 1.051.693 K, vagyis annak 59%-a rendkívüli. A részvénytársulatok száma az előző évhez képest nem változott; a részvénytőke azonban azon egy millió K-val csökkent,

mellyel a Fonciére visszavásárlás által leszállította tőkéjét. A tartaléktőke is emelkedett 12 millió K-val. A budapesti biztosító intézeteknek az 1901. év jobban kedvezett, mint az előző év és az osztalék is jóval nagyobb. Mind a hét intézet 17.700.000 K részvénytőkével, az áthozatot tekintetbe nem véve, 3.046.048 K-t azaz 17,2%-ot (1900-ban 9,1%-ot) nyert, míg az áthozatalt is számítva, 3.345.248 K felett rendelkeztek.

**Osztalék címén kifizetett az Első magyar ált. bizt. társaság 180%-ot, a Pannónia 121½%-ot, a Magyar jég- és viszontbiztosító r. t. 80%-ot, a Fonciére és a Hazai ált. bizt. r. t. 60%-ot, a Magyar-francia 50%-ot és a Nemzeti balesetbiztosító r. t. 41½%-ot.** Osztalékot nem fizetett intézet 1901-ben nem volt. Az összes biztosító intézetek 1.760.000 K osztaléka a részvénytőkének 9,9%-át tette, azaz 3,3%-kal többet, mint az előző évben.

A biztosító-részvényeknek az árfolyam alapján nyújtott jövedelmezősége — csakis az árfolyammal bírók — e jövedelmezőség nagysága szerint rendezve volt:

Pannónia viszontbiztosító	73,0
Magyar jég- és viszontbiztosító	67
Első Magyar ált. bizt. társaság	61
Fonciére biztosító intézet	60
Nemzeti balesetbiztosító r. t.	53

Mindannyi biztosító intézet árfolyamos részvényei együttvéve, az árfolyamhoz képest, 1901-ben 62%-ot jövedelmeztek birtokosaiknak. A legnagyobb jövedelmezőségre a Pannónia viszontbiztosító, a legkisebbre a Nemzeti balesetbiztosító r. t. tett szert.

**B. M. Esztergom.** Az 1860. évi osztrák államsorsjegyek húzása két részből áll, úgy mint sorozathúzásból és nyereményhúzásból. A sorozathúzás minden év február 1-én és augusztus 1-én, a nyereményhúzás a sorozathúzás alkalmával kihúzott sorozatokból pedig május 1-én és november 1-én tartatik meg. Az 1860. évi sorsjegyek 100 frtos és 500 frtos címletekben kaphatók. 5 drb 100 frtos sorsjegy egy sorozatból egy sorsjegyet képez. Az Első Perjamosi takarékpénztár osztalékot a közgyűlés után fizeti ki, mely rendszerint minden év február havában tartatik meg. Szelvényei a takarékpénztárnál szerzhethők meg.

**Egy régi előfizető.** 45 lírás Millanoi sorsjegye nem huzatott. **Dr. E. K.** A körhiteleveléknél a hitellel tulajdonosa által átvett összegeket a hitellelveire rávezetik, miáltal minden későbbi hitelnyújtó tudja, mily összeget fizethet még ki a bemutatónak.

**Földhitel.** A magyar takarékpénztárak központi jelzálogbankja 1892. évben alapított. Az intézet többek között a következő üzletágakkal foglalkozik. A vidéki intézetek jelzálogkölcseit megszerzi és ezen alapon zálogleveleket bocsát ki. Községi kötvényeket bocsát ki a törvényhatóságoknak és községeknek nyújtott hitel alapján. Kölcsönleszámítás szintén üzletkörébe vág.

**S. A. Újpest.** A magyar országos központi takarékpénztár alaptőkéje 8.400.000 korona, tartalékai pedig ennek 50%-át teszi ki.

**Tőkepénzes Budapest.** A magyar agrár- és járadékbank 4½%-os záloglevelei negyedéves szelvényei február 1., május 1., augusztus 1. és november 1-én esedékesek. A záloglevelek biztosítására szolgálnak a telekkönyvileg megterhelt ingatlanok, a külön biztosítási alap, mely legalább is 3 millió korona és a társaság egész vagyona. A záloglevelek katonatiszti óvadékoknak elfogadhatók.

**Kovács Shida.** Jóllehet, hogy kértett részvényeknek árfolyama 30 koronával hanyatlott, mégsem ajánljuk azok eladását, miután a közel jövőben azok tetemes emelkedése várható.

**Frankfurter A.** A 2%-os szerb sorsjegyek legközelebbi húzása tervezéül csak szeptember 14-én lesz.

**Losonci előfizető.** Az Egyesült Budapest fővárosi takarékpénztár záloglevelei mai magas árfolyamuk mellett is 4½%-ot jövedelmeznek.

**H. K. Bécs.** Önnek is leginkább a 4%-os magyar koronajáradékot ajánljuk, dacára annak, hogy egyelőre Ausztriában a járadékadó alá esnek. Megbízható értesülésünk van ugyanis arról, hogy az osztrák és a magyar kormány közt meggyezés jött létre arra nézve, hogy a magyar járadékértékek az osztrák járadékadó alól felmentessenek. Megjegyezzük, hogy ez nem pusztán kombináció, hanem pozitív tény, melynek publikálásával bizonyos okoknál fogva nem nagyon sietnek. Szinte magától értetődőnek tartjuk, mihelyt ezt a dolgot hivatalosan is nyilvánosságra hozzák, a 4%-os magyar koronajáradék emelkedni fog, mivel azután az osztrák és a magyar koronajáradék közti árfolyamkülönbség nem lesz többé indokolva.

**D. H. Kassa.** A déli vasút-részvények az utóbbi időben a bécsi spekuláció vételei következtében emelkedtek. Eme vételek alapján az a bir adta meg, hogy a vasut államosítása esetén az osztrák kormány nem fog többé olyan merev magatartást tanusítani, mint a minőt tanusított eddig, valahányszor a vasut érdekében a részvényesek részéről lépések történtek. Azt ajánljuk tehát, hogy a déli vasut részvényeit egyelőre még ne adja el.

**O. H. M.-Becske.** A Mercur-bank részvényei tőkebefektetésre kiválóan alkalmasak, jövedelmezőségük eddig 6—8% között váltakozott. Ezen részvények nem annyira spekulációs értékek, hanem elsőrangú befektetési papírok és mint ilyenek állandó kereslet tárgyát képezik.

**M. J. Lapunk** jelen számában megtalálhatja a Mercur-részvények kibocsátási feltételeit, egyébként pedig intézkedtünk, hogy a kibocsátásra vonatkozó nyomtatványok a bank részéről Önnek is megküldessenek. Általánosan az a nézet uralkodik a börzén, hogy a javulásnak a helyi piacról kell kiindulnia. Kedvező előjeleket vehetők: némely helyi értékek eddigi árfolyamemelkedése. Különös jó vélemény uralkodott az utóbbi napokban a Magyar Asphalt-Schlick-gyár és a téglavállalatok részvényei után.

**Kovács Balázs.** Nem huzatott.

**F. H. Kenderes.** Nem közölhető.

**Brutovszky J.** A Duna-szabályozási sorsjegyek 1870. évben lettek kibocsátva, mely idő óta a bécsi tőzsdén jegyezve lesznek. A sorsjegyek 50%-ot jövedelmeznek a névérték összege után és vételüket ma azért nem ajánljuk már, mert az árfolyamérték és a névérték közt tetemes különbség mutatkozik. A ki tehát ma vásárolja ezen sorsjegyeket, a legkisebb nyereménnyel való kisorsolás esetén jelentékeny veszteséget szenved. Együttal megjegyezzük, hogy ez idő szerint főleg a 30%-os magyar jelzálog, a Bazilika- és a József-sorsjegyeket tartjuk emelkedőképességnek.

**J. G. Paccsér.** A Könyves Kálmán részvények osztalék-szelvényeit a Mercur-bank díjtalanul váltja be. A VIII—X. ker. takarékpénztár felszámolás alatt van, ennél fogva osztalékot nem fizet, a tőkéből eddig 85 koronát fizettek vissza részvényenki. Multkori üzenetünkben sajtóhiba folytán volt 95 korona kitüntetve. A kértett többi értékeknek egyelőre nincs árfolyamuk.

**Révfülp.** Sziveskedjék a kölcsön ügyében a Magyar agrár- és járadék-bankhoz fordulni, mely a kellő felvilágosítást meg fogja adni.

**F. Kálmán.** Az 1870-ik évi magyar nyereménysorsjegyek 1899. november 15-iki húzásán a 2043. sorozat 17. számú sorsjegy 99750 koronával, egyéb számú sorsjegyek 31874 koronával sorsoltattak. Küldje be sorsjegyét beváltás céljából a Mercur-banknak.

**R. K. Róma.** Kéretett sorsjegye csak a törlesztési húzásban van sorolva. Augusztus 1-én megjelent lapunkban még a törlesztésben kisorsolt, de még be nem váltott sorsjegy között van, miután a sorozat 50 száma még teljesen be nem váltatott.

**B. M. Esztergom.** 1854-iki osztrák államsorsjegye netto 608 koronával sorsoltatott 1892. december 31-iki esedékességgel. Küldje be beváltás céljából a Mercur-banknak.

**W. F. Budapest.** Mátyás király sorsjegye nem sorsoltatott.

**H. A. Kalocsa.** Sorsjegyei ezideig nem sorsoltattak.

Felelős szerkesztő: Berger Mór.

Kiadótulajdonos: „Mercur” bank- és váltóüzlet részvénytársaság.

# „MERCUR“ BANK- ÉS VÁLTÓÜZLET RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

## HIRDETMÉNY.

**A „MERCUR“ Bank- és Váltóüzlet Részvénytársaság** részvényeseinek f. év július 1-én tartott közgyűlésén elhatározott, hogy a jelenleg 400,000 koronából álló részvénytőke 3000 db 200 koronás névre szóló részvény kibocsátása által 1.000,000 koronára emeltessék fel. Együttal megbízott az igazgatóság ezen új kibocsátású részvényeket szabad kézből eladni.

Az igazgatóság ennek következtében aláírásra bocsátja fentemlített 3000 részvényt a következő módozatok mellett:

A részvények **215** koronás árfolyamon bocsátatnak ki, mely vételárból

darabonként	<b>50</b>	korona a jegyzés alkalmával,
további	<b>65</b>	„ f. év november 1-én,
mig a hátralékos	<b>100</b>	„ f. év december 10-én

fizetendő le.

A befizetések után az év végéig 5% kamat térítettik meg. Az új részvények az 1903. üzletév eredményében már részt fognak venni.

A mennyiben a beérkezett jegyzések meghaladnák a kibocsátandó részvények összegét, az igazgatóság fentartja magának a jegyzések arányos leszállítását.

A részvényeknek a budapesti tőzsdén való hivatalos jegyzése iránt a szükséges lépések meg fognak tétetni.

Budapest, 1902. szeptember 1-én.

**Az igazgatóság.**

A Mercur Bank- és Váltóüzlet Részvénytársaság banküzlete több mint 30 éve áll fenn. Részvénytársasággá 1895-ben alakult át, üzletköréhez tartozik a szorosabb értelemben vett banküzlet, továbbá az igérvény- és részletiv-üzlet, azonkívül az osztálysorsjáték-üzlet folytatása. A bank helyiségei saját palotájában vannak (IV., Váci-utca 37.), tulajdonát képezi a „Mercur“ lap is, mely mint az ország legrégebbi és legelterjedtebb pénzügyi és sorsolási lapja általánosan ösmert. A bank fennállása óta még a legrosszabb gazdasági viszonyok idején is jól prosperált és a részvények jövedelmezősége 6—10% között váltakozott.

Jelen tőkeemelést a bank üzletkörének folytonos terjeszkedése tette szükségessé, még pedig épp a legjövedelmezőbb üzletágak fejlődtek oly örvendetes módon, hogy azoknak nagyobb összeggel való dotálása kívánatosnak mutatkozik.

Az új részvények 215 koronás árfolyamon bocsátatnak ki. A 200 kor. névértéken felüli árfolyamtöbblet a kibocsátási költségek levonása után a tartalékalapha fog helyezettetni.

**SORSOLÁSOK.**

**1883. évi magyar vörös-kereszt-sorsjegyek.**

51. sorsolás 1902. szeptember 1-én Budapesten.

**Ungarische Rothe-Kreuz-Lose v. J. 1883.**

51. Verlosung am 1. September 1902 in Budapest.

a) Nyeremények: — Gewinnste:

Sorozat	Sz.	Korona	Serie	Nr.	Kronen	Sorozat	Sz.	Korona
97	95	50	2411	15	50	5650	45	50
134	33	100	2429	72	100	5683	90	50
152	66	50	2610	55	50	5737	16	100
188	11	100	2681	72	100	5908	88	100
214	71	50	2845	98	200	6032	9	50
243	62	100	2878	73	50	6037	74	50
369	13	200	2954	50	100	6061	44	50
377	95	50	3196	93	50	6112	2	50
436	13	200	3236	38	100	6185	44	100
494	60	100	3291	11	50	6231	65	50
698	45	50	3337	28	100	6260	76	1000
745	3	50	3342	49	200	6297	13	100
806	84	2000	3348	40	50	6298	84	50
900	68	100	3547	10	50	6341	85	100
1260	94	100	3557	60	50	6379	13	50
1425	1	1000	3893	39	1000	6535	26	50
1502	57	50	3918	64	200	6846	81	200
1523	30	200	3936	21	50	6884	45	50
1538	87	200	3957	99	50	7020	28	100
1613	68	50	4002	100	100	7044	53	100
1636	52	50	4090	48	100	7058	46	100
1862	34	50	4095	76	200	7090	29	50
2004	2	200	4247	32	50	7094	74	50
2046	72	50	4464	5	50	7147	88	50
2060	42	50	4617	58	50	7249	56	200
2074	81	50	4819	95	50	7266	31	200
2234	78	50	4933	51	100	7348	54	50
2278	87	50	5169	8	100	7416	66	50
2338	28	50	5356	50	50	7698	62	100
2350	86	100	5498	40	20000	7713	12	50
2370	75	200	5597	64	50	7961	70	50

b) Törlesztési huzás: — Amortisationsziehung:

Kisorsoltatott a következő 45 sorozat: — Verlost wurden nachfolgende 45 Serien:

264 381 441 534 651 765 992 1015 1174 1631 1743 1818 2221  
2302 2559 2677 2900 3492 3680 3822 3982 4023 4215 4349 4728  
4887 5000 5016 5100 5455 5870 5984 6080 6139 6148 6166 6466  
6593 6703 6760 6908 6909 6948 7571 7772

Az ezen 45 sorozatban foglalt 4500 sorsjegy egyenkint 14 koronával váltatik be. A nyereményszelvény, mely a következő nyereményhúzásokra tovább játszik, a sorsjegyről levágatik és tulajdonosának visszaadatik. Die in diesen 45 Serien enthaltenen 4500 Lose werden mit dem Betrage von je Kronen 14 eingelöst. Der Prämien-Coupon, welcher zur Theilnahme an allen folgenden Prämien-Ziehungen berechtigt, wird vom Lose abgetrennt dem Besitzer zurückgestellt.

Kifizetés 1902. október 1-től kezdve. — Auszahlung vom 1. Oktober 1902 ab. A korábbi huzásokból még be nem váltattak: — Aus den früheren Ziehungen sind noch unbezogen:

a) Nyereményhuzás: — Prämienziehung:

Sor.	Sz.	Ser.	Nr.	Sor.	Sz.	Ser.	Nr.	Sor.	Sz.	Ser.	Nr.
78	88	1336	12	2557	10	3839	21	5482	66	6571	18
103	75	1428	20	2633	10	3842	32	5494	79	6622	77
116	27	1428	9	2644	59	3930	16	5512	8	6654	2
163	13	1550	23	2662	97	4003	54	5532	14	6692	54
172	67	1607	23	2668	81	4026	57	5542	1	6717	70
253	97	1609	26	2706	51	4118	16	5619	2	6726	8
270	86	1621	49	2707	4	4130	97	5619	16	6775	48
293	3	1718	61	2764	2	4132	95	5629	94	6792	15
299	71	1756	10	2774	64	4210	41	5630	44	6793	13
333	9	1811	92	2779	57	4239	48	5633	78	6864	60
346	75	1836	47	2796	41	4267	89	5696	4	6901	82
410	53	1848	31	2813	31	4281	22	5696	65	6906	35
425	93	1852	37	2831	17	4347	34	5749	57	6906	99
444	49	1865	30	2934	28	4356	77	5761	59	7009	24
471	67	1916	72	2996	26	4520	80	5773	58	7038	53
558	4	1931	51	2999	82	4534	25	5790	2	7058	86
601	2	2023	58	3093	73	4534	58	5796	69	7081	12
672	9	2086	100	3096	90	4540	75	5950	72	7126	76
676	64	2110	70	3177	78	4575	87	5986	73	7130	30
677	64	2116	72	3231	73	4595	43	6034	33	7135	71
758	95	2117	57	3237	53	4658	84	6051	39	7145	76
759	97	2145	75	3246	81	4683	21	6131	91	7147	18
760	55	2176	15	3261	100	4712	92	6146	99	7183	20
784	2	2187	91	3293	31	4848	76	6187	35	7275	90
784	2	2188	28	3393	10	4945	78	6253	54	7413	69
784	47	2199	14	3425	30	4972	24	6266	74	7438	37
796	46	2203	32	3431	18	5011	43	6322	27	7554	25
822	23	2210	26	3456	28	5091	46	6325	14	7565	25
847	9	2223	74	3503	29	5093	54	6340	57	7588	2
1053	48	2240	93	3528	67	5097	92	6370	77	7605	86
1086	32	2297	41	3548	33	5134	56	6417	33	7609	74
1095	45	2323	61	3596	31	5158	65	6427	87	7612	24
1121	92	2324	24	3601	54	5218	91	6444	17	7635	50
1135	82	2377	65	3609	86	5237	86	6476	37	7678	40
1143	88	2385	100	3636	57	5242	58	6481	27	7719	45
1150	36	2400	45	3657	92	5256	26	6506	35	7719	54
1170	12	2404	39	3666	24	5301	93	6506	90	7794	49
1182	55	2421	54	3726	46	5321	10	6509	25	7911	47
1184	59	2427	30	3787	67	5375	81	6518	74	7970	31
1254	3	2481	67	3815	81	5460	6				

b) Törlesztési huzásokból: — Aus Amortisationsziehungen:

Az ezen sorozatokban foglalt sorsjegyek mindegyike 12 koronával váltatik be: Die in diesen Serien enthaltenen Nummern werden mit je 12 Kronen eingelöst.

Sor. — Serie: 35 48 57 69 122 126 154 157 158 172 204 215 226 229  
280 308 310 379 432 448 454 459 470 497 502 544 565 568 605 623 625 659  
665 715 731 740 773 794 807 823 845 860 891 918 949 1032 051 060 115 125  
165 191 222 230 237 241 250 265 303 325 341 396 419 423 456 465 531  
536 577 594 607 629 630 650 659 664 667 671 679 684 711 736 739 741 750  
754 773 784 808 838 877 925 940 960 966 999 2084 046 074 098 100 153 193  
219 239 274 385 415 427 439 448 490 491 516 597 614 702 737 761 831 836  
851 920 960 975 980 3022 104 114 248 261 266 296 338 362 369 380 407 433  
471 474 482 506 528 570 577 578 595 636 662 663 726 761 779 795 807 820  
929 957 967 997 4089 090 100 105 108 132 143 151 180 236 247 254 259  
271 284 288 294 337 365 380 402 410 467 496 501 552 559 563 619 626 628  
638 652 733 744 770 774 778 780 828 861 894 913 934 946 976 5007 037 083  
095 176 286 246 289 360 393 409 445 467 487 497 506 546 588 607 610 626  
680 699 732 754 774 775 799 805 846 861 912 937 961 995 6001 032 041  
062 102 133 134 145 186 204 229 247 248 255 269 272 292 311 325 340 349  
363 400 405 414 418 439 449 453 558 602 607 669 681 692 811 830 838 857  
889 904 907 911 917 7035 037 072 095 115 125 145 149 181 224 262 303 315  
322 372 388 389 391 461 463 512 542 573 612 659 697 748 757 763 770 810  
848 881 955

A következő sorozatokban foglalt sorsjegyek egyenkint 13 koronával váltatik be: Die in diesen Serien enthaltenen Nummern werden mit je 13 Kronen eingelöst.

Sor. — Serie: 31 81 89 223 228 234 235 344 354 396 458 475 523 543  
615 626 681 717 729 803 887 864 922 931 979 990 1008 066 139 145 193 228  
283 285 297 358 389 399 433 434 498 529 574 602 610 624 633 660 689 714  
718 790 831 847 885 914 2027 041 135 147 182 170 248 257 285 297 408 416  
421 437 444 457 483 467 482 504 527 538 542 566 673 690 710 750 758 764  
765 766 797 812 861 883 963 992 993 3121 126 156 159 187 202 306 322 332  
358 409 410 442 444 497 511 551 553 594 600 638 688 700 738 771 774 803  
828 857 911 961 986 4012 057 059 083 125 152 173 244 265 291 320 344 362  
368 396 441 451 538 540 554 569 675 742 753 791 832 880 907 993 5150 173  
175 237 250 251 310 357 365 375 423 464 484 490 495 503 524 552 596 606  
616 659 667 670 671 742 767 769 781 796 815 830 831 897 899 963 979 6018  
037 047 095 108 131 192 262 266 273 299 310 365 436 450 498 523 533 536  
642 726 779 805 838 849 898 938 953 7040 086 141 147 151 154 222 230 268  
271 280 293 323 353 357 369 396 495 500 516 537 567 621 645 676 719 744  
734 798 883 910 953 963 971

A következő sorozatokban foglalt sorsjegyek egyenkint 14 kor.-val váltatik be: Die in nachfolgenden Serien enthaltenen Lose werden mit je 14 K eingelöst.

Sor. — Serie: 84 124 140 213 255 296 304 342 343 362 445 447 485 492  
580 741 772 792 828 858 926 957 982 1062 207 249 296 304 346 355 437 449  
511 569 662 682 713 735 767 839 911 929 955 2012 042 122 164 165 176 224  
254 278 325 609 662 743 784 893 907 3049 096 113 189 250 257 262 283 291  
293 294 434 449 534 618 619 627 639 664 676 766 826 876 905 906 946 951  
4048 061 065 073 120 126 148 195 224 277 302 328 343 351 382 429 463 500  
531 537 576 577 618 662 665 681 710 724 809 872 879 935 953 971 5038 039  
058 067 072 080 189 194 224 239 271 330 370 424 547 561 570 580 591 613  
620 640 651 655 798 909 986 991 6025 051 087 093 136 160 223 329 442 527  
580 603 639 651 668 714 754 758 810 846 926 998 7006 011 121 189 190 395  
397 404 413 494 506 572 588 596 667 701 709 730 745 752 753 767 808 871  
872 902 906 940 961 974 994 995

**Bazilika-sorsjegyek.**

35. sorsolás 1902. szeptember 1-én Budapesten.

**Basilika-(Dombau)-Losa.**

35. Verlosung am 1. September 1902 in Budapest.

a) Nyereményhuzás: — Prämienziehung:

Sorozat	Sz.	Kor. ért.	Serie	Nr.	Kr. W.	Sorozat	Sz.	Kor. ért.
18	40	100	3948	39	100	5422	28	200
202	23	100	4032	30	50	5623	94	2000
467	70	200	4277	72	50	6153	95	50
574	96	50	4421	89	100	6177	32	100
906	43	50	4449	62	50	6208	32	50
1150	10	50	4592	78	50	6264	25	100
1283	58	100	4726	37	100	6884	74	1000
1697	5	100	4914	87	100	6962	76	50
1739	49	1000	5150	55	50	7277	91	100
1835	40							

Az előbbi húzásokból még be nem váltattak: — Aus den früheren Ziehungen sind noch unbehoben:

a) Nyerményhúzás. — Prämienziehung.

Sorozat	Sz.	Serie	Nr.	Sorozat	Sz.	Serie	Nr.	Sorozat	Sz.
2	55	1864	78	3506	88	5182	33	6751	90
119	70	1922	86	3597	49	5205	74	6754	59
140	5	1931	7	3551	70	5217	23	6765	31
141	8	1932	83	3574	79	5221	65	6781	55
157	24	2019	40	3662	33	5265	44	6791	18
161	35	2034	7	3674	16	5314	48	6818	92
195	61	2037	20	3694	88	5346	30	6827	100
286	84	2055	49	3695	70	5351	17	6831	44
287	16	2078	84	3714	72	5373	77	6832	22
319	12	2100	18	3719	13	5376	80	6819	53
361	40	2135	5	3721	47	5383	25	6932	59
415	63	2136	81	3915	74	5410	5	6932	67
426	21	2138	20	3920	16	5459	24	6994	99
465	10	2159	62	3933	49	5494	24	7029	2
500	41	2169	89	3940	19	5498	65	7043	38
533	18	2183	25	3983	22	5527	5	7048	51
562	10	2238	7	4003	88	5551	55	7096	59
563	63	2251	64	4007	48	5577	6	7170	77
568	6	2267	6	4059	22	5597	2	7183	9
601	52	2271	18	4102	11	5626	42	7184	15
617	29	2304	23	4102	44	5627	52	7210	20
645	57	2347	39	4153	24	5647	46	7218	100
719	70	2347	58	4264	57	5752	9	7220	40
767	34	2375	94	4295	86	5798	55	7253	41
801	73	2454	35	4322	20	5814	25	7365	16
802	55	2459	1	4339	51	5836	19	7378	21
856	37	2503	83	4354	45	5871	62	7393	83
857	91	2525	8	4358	97	5969	40	7415	65
885	93	2536	90	4363	11	5972	46	7418	46
891	42	2551	76	4384	35	6017	91	7426	72
920	20	2553	93	4429	55	6027	47	7429	2
954	75	2558	54	4461	25	6103	19	7443	34
959	88	2560	16	4482	16	6114	29	7444	71
990	100	2564	33	4482	53	6175	7	7463	47
1000	62	2602	19	4513	48	6187	92	7466	2
1016	78	2614	30	4528	65	6215	63	7483	53
1029	65	2617	23	4572	86	6259	99	7508	43
1075	68	2622	48	4582	67	6271	46	7509	84
1087	78	2653	23	4590	91	6307	81	7547	69
1176	32	2623	45	4612	90	6323	30	7547	91
1215	22	2691	28	4627	23	6332	32	7573	43
1222	14	2692	99	4631	13	6382	4	7574	63
1225	2	2724	15	4700	11	6397	60	7627	62
1225	88	2737	46	4706	89	6442	62	7674	30
1264	88	2769	40	4750	55	6469	85	7709	13
1275	49	2777	27	4765	72	6509	68	7712	7
1300	79	2875	28	4786	47	6511	77	7718	9
1338	15	2887	61	4876	31	6518	12	7771	85
1401	35	2954	57	4922	78	6556	79	7791	18
1434	7	3031	30	4928	35	6559	39	7799	18
1527	3	3053	32	4977	5	6582	14	7802	76
1556	33	3149	51	5006	67	6597	70	7812	67
1567	37	3150	87	5007	55	6609	76	7847	41
1623	18	3161	28	5025	22	6612	8	7849	79
1628	13	3191	38	5059	90	6620	3	7876	57
1662	74	3221	17	5071	13	6628	18	7905	78
1686	94	3297	94	5110	54	6640	29	7916	92
1715	42	3299	76	5149	26	6693	14	7946	57
1718	59	3336	24	5150	38	6693	58	7952	26
1737	58	3353	73	5155	28	6737	47	7971	83
1783	24	3394	96	5164	6	6751	34	7987	67
1855	17	3402	35						

b) Törlesztési húzás: — Amortisationsziehung:

Egyenkint 12 koronával váltatnak be. — Mit je 12 Kronen werden eingelöst.

Sor. — Serie: 6 54 63 79 84 89 102 113 159 170 192 210 218 223 232 246 286 287 300 310 313 330 381 395 405 415 419 428 448 456 510 533 570 581 588 589 601 608 618 622 628 676 689 699 788 793 798 812 838 890 891 900 938 951 991 1070 085 088 089 129 138 170 190 231 259 267 268 281 290 304 342 353 374 375 376 405 440 446 492 529 581 611 616 628 630 640 650 665 670 726 728 750 780 810 817 841 855 902 917 931 932 936 942 955 961 982 984 2028 030 040 112 124 174 197 210 232 235 246 303 304 315 353 365 367 372 376 393 395 397 407 411 442 471 509 521 530 572 591 648 650 653 713 732 794 849 851 906 910 937 989 3031 037 048 045 089 108 121 125 134 138 143 150 163 182 191 195 205 224 247 256 257 267 314 336 346 364 370 381 388 448 453 464 483 493 496 504 551 552 605 626 648 683 687 701 722 727 745 754 784 785 786 790 803 805 833 836 848 853 861 932 938 942 957 959 970 971 983 991 994 998 4022 047 074 089 107 113 148 180 183 194 247 266 275 306 340 343 354 366 389 391 401 404 466 467 502 505 513 537 554 581 587 605 630 644 671 689 700 756 808 824 847 857 860 925 965 974 999 5010 012 023 047 120 127 172 183 205 212 242 250 282 323 346 347 354 368 411 425 433 479 493 503 536 555 558 574 603 610 613 620 636 643 657 680 695 702 703 704 708 713 723 738 818 847 882 909 920 0014 028 031 080 095 100 127 155 163 174 203 246 249 308 332 375 379 388 389 392 398 415 458 500 512 528 575 585 590 593 596 597 598 605 623 656 684 711 735 737 739 748 754 779 789 801 806 807 809 823 836 846 879 894 899 915 922 971 7003 016 028 033 042 163 164 169 212 262 273 344 350 355 356 379 382 429 430 455 471 524 538 566 610 657 668 675 719 756 799 827 858 893 901 907 918 921 925 929 971 993

Egyenkint 13 koronával váltatnak be. — Mit je 13 Kronen werden eingelöst.

Sor. — Serie: 96 728 1193 2093 270 551 742 3338 993 4475 5686 824 6549 608 954 7216 291 309 365 665

Finnland nagyhercegségi 10 talléros sorsjegyek 1868. évből.

68. sorozathúzás 1902. augusztus 1-én Helsingforsban.

Grossfürstenthum Finnland 10 Thaler-Lose vom Jahre 1868.

68. Serien-Verlosung am 1. August 1902. in Helsingfors.

Kihúzatott a következő 175 sorozat: — Verlost wurden nachstehenden 175 Serien:

21 68 100 138 152 156 385 424 462 505 601 676 851 1070 1202 1272 1295 1373 1388 1534 1615 1703 1777 1804 1880 1884 2109

2201 2218 2279 2280 2360 2365 2397 2561 2614 2651 2726 2740 2770 2783 2819 2895 3020 3026 3071 3205 3254 3293 3379 3431 3457 3465 3541 3633 3698 3756 3872 3883 3929 3971 3987 4022 4109 4172 4196 4277 4290 4341 4458 4475 4484 4487 4492 4597 4648 4741 4824 4857 5024 5110 5301 5304 5365 5429 5473 5540 5627 5737 5985 6029 6175 6237 6243 6313 6326 6379 6385 6401 6438 6548 6643 6765 6814 6908 6936 6983 7039 7055 7126 7137 7197 7253 7312 7414 7424 7530 7552 7591 7638 7722 8042 8054 8161 8202 8283 8286 8389 8418 8481 8715 8900 8912 9181 9348 9401 9435 9516 9788 9843 9954 10047 10098 10112 10336 10394 10399 10477 10479 10494 10623 10689 10715 10752 10760 10901 10970 10976 11118 11159 11276 11479 11523 11578 11615 11632 11647 11651 11767 11786 11853 11883 11893 11944

Nyerményhúzás 1902. november 1-én. — Die Prämienziehung findet am 1. November 1902 statt.

10 frankos Freiburg városi sorsjegyek az 1878. évből.

48. sorozathúzás 1902. augusztus 14-én Freiburgban.

10-Frcs-Lose der Stadt Freiburg vom Jahre 1878.

48. Serien-Verlosung am 14. August 1902 in Freiburg.

Kisorsoltatt a következő 56 sorozat: — Verlost wurden die nachfolgenden 56 Serien:

20 175 183 460 838 1306 1530 1564 1708 1716 1831 2071 2378 2618 2695 2873 3157 3462 3509 3783 3858 4054 4220 4382 4534 4681 4772 4906 5085 5171 5289 5364 5577 6336 6571 6979 7409 7558 7660 7711 7770 7967 8529 8874 8984 9198 9515 9603 9749 9975 10271 10662 10682 10723 10779 10800

Nyerményhúzás 1902. szeptember 15-én. — Die Prämienziehung findet am 15. September 1902 statt.

A pesti hazai első takarékpénztár-egyesület 4%-os záloglevelei.

17. sorsolás 1902. augusztus 30-án.

4%-ige Pfandbriefe der Pester Vaterländischen Erste Sparkassa.

17. Verlosung am 30. August 1902.

á Kr. 10000 kor. Sz. — Nr.: 58 65 524  
á Kr. 5000 kor. Sz. — Nr.: 389 409 635 1616 925 2034 442 557 641 771 848

á Kr. 1000 kor. Sz. — Nr.: 79 133 581 1000 429 430 773 828 880 2076 078 416 418 667 3345 818 899 4008 106 163 202 435 632 648 727 790 5188 483 594 595 6588 644 676 893 7101 828 844 904 8016 190 560 679 817 868 9074 289 341 408 579 861 10144 389 770 796 886 892 11123 141 149 439 929 12698 885 13036 765 961 14021 955 15422 750 812 906 16072 210 590 868 17119 376 695 18341 19037 272 310 325 20013 104 457 514 759 21039 764 22047 334 454 511 574 677 713 880 946 23138 250 284 333 678 794 24091 119 190 608 617 978 25196 362 983 26169 339 658 740 27510 693 789 869 28172 224 483 563 678 779 29705 30358 439 773 835 855 31122 330 32431 508 727 33317 391 621 924 34869 900 999 35019 022 346 429 675 835

á Kr. 200 kor. Sz. — Nr.: 28 1095 264 297 513 646 910 2648 3151 188 319 561 906 4282 389 671 920 997 5503 643 729 795 6009 752 840 7041 559 532 962 8054 125 230 286 406 450 956 9119 255 754 785 10033 516 541 935 11002 12091 314 604 728 13568 922 14543 689 826 15148 420 532 703 907 16041 360 557 695 822 17189 464 620 796 914 18011 043 249 462 525 579 796 815 19096 230 422 464 20195

A kisorsolt záloglevelek 1903. márczius hó 1-től kezdve fizettetnek ki. — Die gezogenen Pfandbriefe werden vom 1. März 1903. ausbezahlt.

Korábbi sorsolásokról még beváltatlan záloglevelek: — Aus früheren Verlosungen sind noch unbehoben:

á Kr. 10000 kor. Sz. — Nr.: 48  
á Kr. 5000 kor. Sz. — Nr.: 2133  
á Kr. 1000 kor. Sz. — Nr.: 791 902 1096 2396 453 999 3084 315 494 4464 5317 944 7227 500 759 8225 9168 321 521 661 10023 329 684 969 11038 046 403 12121 853 969 13205 309 364 383 795 15121 851 16930 956 17172 855 18738 834 19212 285 456 485 20057 374 894 21160 23210 665 921 24184 654 25032 146 26163 27061 28051 910 29431 34905 949 35003 251 853  
á Kr. 200 kor. Sz. — Nr.: 117 217 798 1109 506 3766 4356 629 5425 6066 618 7110 289 366 770 8073 405 496 590 713 731 739 740 793 910 9007 450 463 541 11331 13375 15230 317 318 414 16106

4 1/2%-os Aradmegyei takarékpénztár záloglevelek.

8. sorsolás 1902. augusztus 30-án.

4 1/2%-ige Pfandbriefe der Arader Comitats-Sparcassa.

8. Verlosung am 30. August 1902.

á Kr. 10000 kor. Sz. — Nr.: 5  
á Kr. 5000 kor. Sz. — Nr.: 12 23  
á Kr. 1000 kor. Sz. — Nr.: 38 42 88 96 97 104 115 117 133 150 151 152 153 154 157 162 165 231 241 242 289 290 300  
á Kr. 200 kor. Sz. — Nr.: 259 275 279 283 285 287 313 314 316 317  
á Kr. 100 kor. Sz. — Nr.: 94 107 124 145 176

Ezen kisorsolt záloglevelek 1903. évi má

**PÉNZÜGYI UTMUTATÓ.**

**Sorsjegyek árfolyama.**

1902. augusztus 30-án.

A sorsjegy neve	Névérték	Pénz	Ára
<b>K o r o n a</b>			
Magyar nyereség-kölcsön 1870. év	200.-	407.-	413.-
4%-os tiszta-szegedi sorsjegy 1880. év	200.-	326.-	330.-
4%-os 1854-iki államsorsjegy	525.-	950.-	965.-
5%-os 1860-iki	1000.-	1525.-	1545.-
5%-os 1860-iki	200.-	374.-	378.-
1864-iki	200.-	500.-	508.-
1864-iki	100.-	250.-	254.-
1864-iki	200.-	428.-	434.-
Oszták hitelintézeti sorsjegy 1858. év	200.-	254.-	258.-
Magyar jelzálogbank 4%-os nyereség-köv.	200.-	222.-	225.-
Magyar jelzálogbank 3%-os nyereség-köv.	2000.-	2180.-	2220.-
Magyar jelzálogbank 3%-os nyereség-köv.	200.-	266.-	270.-
Oszták földhitel-intézet 3%-os díjkölcsön-köv.	200.-	425.-	431.-
Hécs-városi nyereség-kölcsön 1874. év	20.-	75.-	79.-
Rudolf-sorsjegy 1864. év	100.-	230.-	250.-
4%-os triezsi sorsjegy-kölcsön	200.-	384.-	387.-
Dunaszabályozási sorsjegy	80.-	185.-	195.-
Budai sorsjegy	40.-	82.50	84.50
Lansbrücki	40.-	75.-	77.-
Krakói	40.-	74.-	77.50
Laihachi	40.-	77.-	82.-
Salzburgi	84.-	198.-	202.-
Clary herceg-sorsjegy	84.-	235.-	238.-
Salm-sorsjegy	84.-	190.-	198.-
Pálffy	84.-	264.-	274.-
St. Genois-sorsjegy	10.-	27.50	29.50
Magyar vörös-kereszt-sorsjegy	20.-	55.-	57.-
Oszták vörös-kereszt-sorsjegy	10.-	19.50	21.50
Bazilika-sorsjegy	4.-	9.60	10.60
Jó-ziv	100.-	frk 89.50	91.50
2%-os szerb nyereség-kölcsön frk	25.-	lira 34.50	36.50
Olasz vörös-kereszt-sorsjegy lira			

**Pénz nemek árfolyama**

1902. augusztus 30-án.

	Pénz	Áru
<b>K o r o n a</b>		
Arany, magyar vagy osztrák vert	11.33	11.38
" " " " kör	11.25	11.30
" " " " 8 forintos	19.05	19.09
" " " " 20 frankos	18.05	18.09
" " " " 20 márkás	23.42	23.50
Német birodalmi vagy egyenértékű bankjegy (100 márka)	118.90	117.10
Francia bankjegy (100 frank)	95.12 <sup>1/2</sup>	95.37 <sup>1/2</sup>
Olasz bankjegy (100 lira)	94.20	94.60
Papírrubel darabonként	2.52	2.53
Román lei (100)	94.75	95.15
Szerb dinár (100)	91.50	92.50

**Dijjegyzék**

sorsjegyeknek, a sorsolásból származható veszteség elleni biztosításánál.

Értékpapir neve	Sorsolás napja	Biztosítás ára		Esetleges árfolyamvesztés
		kor.	fill.	
*3% osztr. földh. II. kib.	szept. 5.	—	25	drbonként
Pálffy sorsjegy	" 15.	9	50	"
Rudolf sorsjegy	október 1.	3	—	"
4% Tisza-szegedi sorsj.	" 1.	1	20	"

A \*-gal jegyzett sorsjegynél a nyereséjegy a biztosító félt illeti meg. Az itt fel nem sorolt értékpapírok biztosítását is legjutányosabban eszközli a „Mercur” bank- és váltóüzlet részvénytársaság Budapest, IV., Váci-utca 37.

**Magyar és osztrák államadósságok árfolyama.**

1902. augusztus 30.

Az alant jegyzett értékpapírok árfolyama 100 koronánként értendő, ha koronára, o. é. vagy ezüstre szól; 50 forintoként, ha aranyforintra vagy pengő pénzre; 100 márkánként, ha márkára és 100 frankonként, ha frankra szól.

**a) Magyar államadósság.**

Aranyjádék, 100, 500, 1000 arany frt névért. drb adómentes, 50 aranyforintonként	121.10	121.60
Aranyjádék, 10,000 arany frt névért. drbokban, adómentes, 50 aranyforintonként	—	—
Aranyjádék, adóm., 50 aranyforintonként szept. közepére	121.10	121.60
Koronaértékű járadék, adómentes	89.75	90.25
" " " " szept. közepére	97.90	98.30
" " " " szept. végére	97.95	98.05
1876. keleti vasúti államkölcsön ar. frtban, 50 ar. frtonként	118.60	119.60
1889. évi államvasúti aranykölcsön, adóm., 50 ar. frtonként	119.—	119.50
1889. évi államvasúti ezüstkölcsön, adómentes	100.—	100.25
Államkölcsönök vaskapu ezéljára, arany, adómentes	87.50	88.50
1870. évi nyereséjegy, 100 forintos drb, 100 frt = 200 K.	203.50	206.50
1870. " " " " 50 " " " " 50 frt = 100 K.	203.50	206.50
Magyar regale-kártalanítási kötvény, adómentes	100.—	100.25
Horvát-szlavon	100.50	101.50
Magyar földtehermentesítési kötvény, adómentes	97.75	98.75
Horvát-szlavon	97.50	98.50
Tiszai és szegedi nyereséjegy, adóment., 100 frt = 200 K.	163.—	165.—
Horvát-szlavon jelzálogos földváltási kötvény	100.75	101.75

**b) Osztrák államadósság.**

Egyesített járadék papírban február—augusztus	101.60	102.10
" " " " május—november	101.60	102.10
" " " " ezüstben, január—július	101.60	102.10
" " " " április—október	101.60	102.10
Aranyjádék, adómentes, aranyfrtban, 50 ar. forintonként	121.50	122.—
Koronaértékű járadék	99.50	100.—

**A legközelebbi huzásokhoz ajánlunk:**

**4%-os Tisza-szegedi sorsjegyeket.**

Főnyeresemény:

**180,000 korona.**

Huzás: október hó 1-én.

Részletfizetésre:

havi 10 és 20 koronás fizetések mellett.

**Pálffy-sorsjegyeket**

Főnyeresemény:

**84,000 korona.**

Még csak 10 huzás!!

Legközelebbi huzás: szeptember 15.

Részletfizetésre:

havi 6 és 10 koronás fizetések mellett.

**3%-os Magyar Jelzálog-sorsjegyeket**

Főnyeresemény:

**100,000 korona.**

Huzás: október hó 25-én.

Részletfizetésre:

havi 10 koronás fizetés mellett.

**IGÉRVÉNYEK**

minden huzáshoz.

4% Tisza-szegedi sorsj. igérvény  
ára 7 korona.

3% Magyar Jelzálog-sorsj. igérvény  
ára 4 korona.

A kettő együtt csak 10 korona.

**Sorsolt értékek**

(u. m. sorsjegyek, záloglevelek, részvények) beváltása, illetve átcserélése a legelőnyösebb feltételek mellett.

**Előleg értékpapírokra**

a legolcsóbb kamatláb mellett adatik.

**Mercur-Bank**

**BUDAPEST,**

**IV., Váci-utca 37. sz.**

(saját ház.)

**Takarékbetétek**

4%-al kamatoztatnak.

**Sorsjegyek**

biztosítása

árfolyamvesztés ellen.



**Könnyű fizetési feltételek!**

Díszes, olcsó vasbutorok, gyermekkoscsik, gyermekágyak, ruganyos aozélsodrony ágybetétek, afrik és löször-matraczok, paplanok, szövetfüggönyök, ágy- és asztalterítők, kárpi-tozott fabutorok, tükrök és függő-lámpák kaphatók.

**PÁPAI és NÁTHÁN** gyárosoknál,  
Budapest, VI., Andrássy-út 2. (Fonclára-palota.)  
Vidékre és helyben részletesre is szolgálunk minden árfelemlés nélkül.  
Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk.

**Kleinmann Adolf**

lebontási vállalata és építőanyag raktára  
(az alatt feltüntetett alaprajz szerint)

**V., Csanádi-utca 4. szám alatt**

legnagyobb raktárt tart:

régi és új ajtók, ablakok, vasrácsok, vas-ajtók, vasoszlopok, márványlap- és lépcsőkben, valamint minden az építkezési szakmához tartozó tárgyokban.

**PATIKA.**

**Vaspepton-konzerv** vérszegény gyermekek és felnőtteknél javítja az étvágyat, megszünteti az idegességet, jó álmot hoz, ára 1 doboz 90 kr. **Cocain-pasztillából** néhány darabka megszünteti a garat- és gégehurutot, köhögést és rekedtséget, ára 75 kr. A **Gaultheria-olaj-tok** biztos szer románánál, migrénnél és ideg-zsábnál, hatása még jobb, ha egyidejűleg **Gaultheria-szeszt** is használunk, ára 1-1 frt. **Fluor calcium** kitűnő hatása szer a nyak- és mirigydagadatoknál, ára 1 és 2 frt. Az **áfonya-kivonat** a legmakaesabb, évekig tartó ótvart, ekzémát, régi bőrkütséket rövid időn meggyógyítja, ára ecsettel és vattával 1 frt 50 kr. A **Fucus** tengeri növény kivonata klinikailag elismert szer a bizás ellen és a kövér egyének-nél előforduló asztma ellen, ára 1 üveg 2 frt. **Univerzál hintőpor** láb-, kéz-, hónaljzúdat, kipálást ujszülött gyermeknél, lovasoknál, kerékpárosoknál stb. azonnal meggyógyítja, ára 50 kr. — Kaphatók **HAZSLINSZKY KÁROLY** gyógyszerésznél, Budapesten, VIII., Rökk Szilárd-utca 28. sz.

**Tűzmentes**  
**PÉNZSZEKRENYEKET, KASSZETÁKAT,**  
villamos vészjelző pénzszekrényeket,  
páncélszekrényeket és másolópréseket  
legjobb kivitelben és legolcsóbban szállít

**Hesky Testvérek**

osasz. és kir. szabadalmazott  
hazai pénzszekrény-gyára  
Budapest, VI., Szabolcs-utca 4.

Főraktár Erdély részére:  
**REMANYIK L. és FIAI**  
vasnagykereskedésében **KOLOZSVÁR.**

**Előkelő**  
**életbiztosító-társaság**

debreczeni, kassai, kolozsvári, szegedi, nagyvárad, eszéki, aradi, szabadkai, temesvári, győri, zágrábi és pozsonyi **vezérképviselőségének átadása czéljából**

kedvező feltételek mellett tekintélyes és óvadékképes pályázókat keres. — Ajánlatok **Blockner J. hirdetés irodájába** „képviselő” jelige alatt  
Budapest, IV., Sütő-utca 6.  
címzendeők.

**AZ****Értékpapírüzlet.**

Irták:

**Berger Mór és Márkus Sándor.**

Tartalmazza az értékpapirokról való (sorsjegyek, záloglevelék stb.) összes tudnivalókat.

Nélkülözhetlen minden értékpapírtulajdonos részére.

Ára 1 frt 50 kr.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában.

**Osztálysorsjegyek** eredeti árak mellett „**Mercur**” banknál kaphatók.

Főnyeremény

100,000 korona  
és  
számos kisebb  
nyeremény.

**Huzás**

már

**október**

**25-én.**

**Igérvények**

darabonkint

**4 koronáért**

kaphatók.

Mint elsőrangú befektetési papírt

bárkinek legmelegebben ajánlhatjuk a

**Magyar Jelzálog-Hitelbank**

**3% nyereségekötvényét,**

melyek a fix kamatozás mellett még tetemes nyereségi kilátással is bírnak.

**Mai árfolyam 225.— kor.**

Az 1883. évi XXXI. t.-cz. értelmében nálunk

**havi 20 koronás vagy havi 10 koronás**

részletfizetés mellett is beszerezhetők.

Az első részlet beküldése után az eredeti sorsjegy sorozat-és nyerőszámával ellátott részlet-ívet azonnal elküldjük, a mely már folyó évi október 25-iki huzáson is részt vesz.

A 3%-os kamat a vétel napjától számítva a vevőt illeti meg.

**„MERCUR”**

bank- és váltó-üzlet részvény-társaság

**Budapest,**

**IV. ker., Váci-utca 37. szám.**

Főnyeremény

100,000 korona  
és  
számos kisebb  
nyeremény.

**Huzás**

már

**október**

**25-én.**

**Igérvények**

darabonkint

**4 koronáért**

kaphatók.

